

# 懷念于斌樞機

陳 頤

## 兼祧東西二聖道統

于斌樞機原是黑龍江畔一個牧豕的孤兒，幼年命運舛蹇，六歲喪父，七歲喪母，但孤苦伶仃，不足湮沒其如沉璞的美材，憑他聰穎天資，勤

勉奮發的精神，念了兩年私塾，熟讀四書五經，兼習重要史籍，聽古訓，學古禮，吸收了中國固有文化的基本精神，遂使他終生受用不盡。他在

偶然的機會裏頓悟聖道，即有憂國憂民的懷抱，立志終生獻身於宗教，十九歲進入吉林省神羅修道院，嗣經該院保送上海震旦大學選修法文，後

入羅馬傳聖大學，專攻哲學神學，刻苦勵學，榮獲神哲博士學位。他精通拉丁、英、法、德、義、西、葡等國語文。二十七歲便在羅馬晉升神父

。民國二十五年，執掌南京主教。三十六年升為南京總主教。五十八年春，教宗保祿六世晉封他為樞機主教，也是中國籍繼田耕華之後第二位獲此最高神職之一人，前後獻身於神職計五十年。

于樞機志行高潔，宏毅誠樸，效法聖徒保羅熱誠勇敢宣揚基督福音，實行博大仁愛精神，他却不忘他是中國人，終身保有中國文化的傳統，

他熱愛中國傳統文化，曾在美國創立中華文化協會，中華聯誼會，及自由太平洋協會等，聯絡中西愛好中華文化人士共同努力堅持真理，兼祧東西二聖之道統，摧毀邪說，藉以挽救自由世界不為共產暴力所吞噬。

陽明題詠感悟殊深

## 陽明題詠感悟殊深

民國五十五年，總統明令定 國父誕辰紀念日為中國文化復興節，于樞機被舉為中華文化復興運動推行委員會副會長，他極力闡揚我國傳統文化，注重實踐倫理精神，他認為「敬天，畏天，順天，法天，承天為正信，而中國文化亦由此而發達……」他奉行「天人合一，政教合一」的主張。尤努力提倡中國祭祖之禮儀，對於宣尼

：「慎終追遠，民德歸厚」更服膺弗替。近年來每年春節，他都親自主持全國性的祭祖大典。他具有民胞物與的精神，悲天憫人的胸襟，畢生堅持真理，傳教救世，不愧是一位偉大的宗教家，也是一位「非常聖潔和聰敏的上帝門徒。」

其遺作中有民國五十年六月十四日在陽明山上題詠第一賓館七絕一首，詩云：「陽明賓館扶桑屋，空氣清新流水殊，花圃魚池映翠翠，涼爽恬靜宜慎獨。」張西亞教授特為之箋釋，而於「

慎獨」兩字頗有切解。慎獨功夫為孔門入聖超凡的始基，又為培養「靈覺」之泉源。朱晦翁「源頭活水」之詩，王陽明「拔本塞源」之論，無一不為「慎獨」下一注脚。詩第二句：「空氣清新流水殊」，看似平平，汨汨流泉無時或息，然後可以「殊」，與宣聖所謂「不舍晝夜」深相契合，所以做靈修的功夫，做一段便有一段感悟，一段的境界。于樞機學養湛深，畢生注意慎獨，潛力靈修，以培成其偉大人格，而創立了輝煌的事業與不朽的功績，令人與「前聖後聖其揆一也」的欽崇。

## 出世敬神入世救人

于樞機主教終身虔奉真神，宣揚天主教義，而貢獻其精力，然而他以出世敬神，並不忘其入世救人的責任，他愛國家，愛民族，愛領袖，愛同胞。抗戰軍興，他時常到國外各地，憑其崇高神職的地位，代表中國同胞的呼籲，而努力爭取友邦人士精神上與物質上的援華力量。並組織天主教友支援抗戰，前綫慰勞將士，後方照顧傷患，安撫孤寡。他以「宗教信仰是每一個人靈魂深處自己所作的神聖決定，要彼此互相尊重別人的

機樞斌于念懷

宗教信仰。」他對任何宗教並不歧視，且多獎掖，凡是信仰宗教者，均應無分彼此，互通靈契，不相傾軋，尤宜精密聯繫。他於抗戰期間，為加強對日同仇敵愾，救亡圖存，曾在重慶提倡組織各宗教聯誼會，邀請佛教領袖太虛法師，回教領袖白崇禧將軍，基督教衛理公會會督陳文淵博士等，共同商議組織發揮各宗教信徒的偉大力量與奮鬥精神，藉以促成對日抗戰早日勝利。他對抗戰卓越的貢獻，不在執戈守土的將士之下。

他富有正義感與愛國心，以共匪實行無神主義，反宗教，反信仰，甚至誣指宗教為鴉片，他曾經多次奔走各國，行踪遍及全球，致力國民外交，增進反共復國的力量，反對暴力侵略，促進世界和平，使各國學者、政治家、宗教家莫不敬仰其愛國愛民之熱誠與精深宏博之學識。

民國六十六年秋，他籌組中國宗教徒聯誼會美國友好訪問團，由各宗教團體推舉代表，互推于樞機為團長，訪問美國華盛頓等七大城市各宗教團體，鼓勵西方國家重整道德勇氣，喚醒彼邦人士深切了解共產匪黨的本質和陰謀，藉以加強團結民主自由人士，為維護世界和平人類自由而努力奮鬥。其苦心孤詣，令人敬服。他反共復國意志堅強，對於反共復國大業，貢獻良多，屢蒙先總統 蔣公特予嘉許。

### 辦學着重人格教育

于樞機天性純篤，熱心教育，致力興學，民國四十八年秋，建議教宗若望二十三世，籌備輔仁大學復校事宜，經其多年各方努力奔走，終於

四十九年在台復校，設立三個學院，躬親策劃，自任校長，春風化雨桃李滿門。至六十七年七月十五日，他以年事已高體力漸衰，向羅馬教廷及董事會堅辭輔仁大學校長職務，改任輔大總監督。此外，他多年來還創辦若干中、小學校，無不盡心竭力以精神與心血灌注之。

他對於青年學生的愛護更無微不至，畢生不懈，經他保送了四千多學生入美國各大學進修，從不問他們是否天主教徒。至其保送歐洲各大學進修而有成就的留學生，尤屈指不盡。他最喜歡提攜後進，培植新秀，其嘉惠青年，壟培國本，誠一時無雙。

他辦學之方針，特別注重實施人格教育，道德陶冶。有一次筆者訪晤于樞機，在暢談的時候，他說我們都是基督徒，也都是從事教育工作。他認為創辦學校，尤其是辦理教會學校，應該特別注重人格教育，道德陶冶，這在所有的學校教育中，占最重要的地位，因為一個人的行為如何，無論對他個人和整個社會都有極大的影響……他說美國的教育家杜威博士曾說過「教育即生活」。先總統 蔣公更說：「求學的目的，在要懂得做人的道理。」「教育的目的在改進人類的生生活」此正是我國修齊治平的一貫道統。所以人格教育，道德陶冶，就是要教導青年學生們了解而實踐「四維八德和國民生活規範」。使青年們有良好的生活表現，俾家庭、學校、社會都蔚然而成良好的風氣。因為青年是社會的中堅，國家未來的主人翁，必須負起時代所賦予的責任，為改善社會風氣，導致國家富強而努力奮鬥……其語

重心長，令人感奮。

### 維護民主盡瘁憲政

民國三十六年，國民政府為實行民主憲政，舉行全國大選，于主教以無黨無派，德高望重，膺選第一屆國民大會代表，三十七年春，在南京出席第一次會議，當選主席團主席，他胸襟恢宏，風度豁達，精明而寬厚，且深諳議事規程，主持會議，有條不紊，使整個會場寧靜而肅穆，對於處理國是方案，竭慮殫精，無不順利獲得通過。他曾在會中提議制定動員戡亂時期臨時條款，授權總統在緊急處分之權能。其熱誠維護民主憲政與切適機權，可見一斑。

他歷任國民大會主席團主席，憲政研討委員會常務委員，光復大陸設計研究委員會副主任委員等職，對於各項會議，均能準時出席，維護憲政，顧全大局，支持政府貫徹國策，至其規劃與建議方案，也都是本其豐富精湛的學識與經驗，提供寶貴之意見，多為政府所採納。

于樞機以中華民國是一個民主法治國家，人民的各項自由權利，皆由憲政予以規定與保障。憲法第十三條明定「人民有信仰宗教之自由。」事實上我國是一個崇尚信仰自由的國度，任何宗教均應受到相同的尊重。所以各種正當的宗教團體，在我國境內皆能自由發展，人民本着個人的信仰，而選擇其所要信仰的宗教，都有充分的自由。自唐以後，景教、佛教、火祿教、摩尼教、回教、猶太教，與本土之道教，皆得各行其道，無所窒滯。

但他以為信仰宗教自由，是不能違反國策和國情的。有些信仰基督教的人們，誤解基督教義，以為向國父遺像行三鞠躬，就是拜偶像，殊不知那是為崇敬國父而行最敬禮，這是形而上的嚮慕，並非拜偶像。至於因為信教而不肯服兵役，尤為國法所不容，國情所不許。所以他時常勸導國人尤其是教友子弟，信奉基督，必須踴躍服兵役，以盡國民報國之責任，于樞機對策進民主憲政之宏言讜論，夙為國人所景仰。

### 對夫婦人倫的闡釋

舍親鄭冰如兄，是一位虔誠的天主教徒，並且其全家都是信奉基督，供職於海軍部，其哲嗣榕生於民國二十五年冬；與林淑芬小姐，假南京天主堂，舉行結婚嘉禮，恭請于斌主教福證，他致祝詞，大意說人生最甜蜜的事，莫過於美滿而幸福的家庭生活，但是，要建立美滿幸福的家庭，必須以「愛」為礎石。聖徒保羅說：「你們作丈夫的，要愛你們的妻子，正如基督愛教會，為教會捨命……」所以你們夫妻應該相親相愛，相扶相助。聖經箴言上又說：「才德的婦人是丈夫的冠冕，他的價值遠勝過珍珠……」。

「今天新娘林淑芬小姐，是一位賢慧而有品德的女士，新郎鄭君榕生，青年英俊，品學兼優，你們兩位都是天主教徒，志同道合，結為夫婦，建立美滿幸福的家庭，誠為幸福的人，真是耶和華上帝的恩賜……」。

于主教在喜宴上，又期勉新郎新娘，他說：「要把天主賜給我們寶貴的生命，投入社會，國

家，民族生命的長江大河之中，才有海闊天空之感，也才能實現乘風破浪的壯志，（冰如服務海軍故作此語）邁向正大光明的前程，創造一番偉大事業，參與立國建國的大業，應將榮耀歸與天主基督……」其言近而旨遠，殊令舉座敬服。

于主教魁巍雄偉的儀表，慈祥醇厚的風度，以及在婚禮和喜筵席上所說意義深長的祝詞，雖然那是四十多年前的往事，仍然時常迴在我的腦際，難以忘懷。嗣後我們不時也有晤聚的機會，不過互祝寒暄而已。一直至政府行憲，召開國民大會會議，筆者有幸與他共事憲壇多年，得以時親警教，獲益良深，我由衷的敬佩于樞機的言論風采。

### 崇歸天國道範長昭

民國六十七年八月九日，于樞機從台北經美國前往羅馬，參加教宗保祿六世葬禮，他近年來

身體衰弱，加以長途跋涉飛行，初抵教廷，即稍有不適，所以參加教宗安葬彌撒時，曾一度昏厥，但是，他仍然敬恭不懈，每日上下午都照常參加會議。這樣一位蜚聲國際的宗教領袖，備受中外景仰的邦國之棟樑，國人之木鐸，畢生為國盡瘁的于樞機，不幸於去年（六十七年）八月十六日下午二時零五分，因其心臟衰竭而逝世於羅馬教廷，享壽七十有八，為我國家莫大的損失。于樞機沉潛剛克，性命交修的一生，其豐功偉業與嘉言懿行實足昭式千秋而不朽。是時噩耗傳來，舉國哀痛，筆者無限悲傷，曾撰一聯，以誌悼念之忱：

學保羅堪稱善牧，知心，知性，更知天，而今靈魂崇歸天國；  
效基督是乃良師，愛國，愛人，尤愛主，從茲道範長留人間。

# 韓非子通論

姚蒸民教授著

平裝玖拾元 精裝壹佰貳拾元

本書為政治學家監察院參事、國立中央大學兼任教授姚蒸民先生精心傑作。要目有：韓非之生平與時代背景、韓非學說之淵源、韓非政治哲學之基檢、勢論、法論、術論、韓非政治學說之實用、韓學在後世之反響與批評、韓學總述、韓學新議，中外雜誌社代售。郵撥一四〇四四號中外雜誌社